

# 「老千大亨」谷卓恒 一騙得逞「萬骨枯」

## 斷送創立78年《成報》 犧牲員工利益 無數苦主傾家蕩產



靠行騙起家的「老千大亨」谷卓恒正被國際刑警以紅色通緝令追捕。網上圖片



被谷卓恒欺騙的苦主早前在觀塘成報樓外示威索償。網上圖片

香港文匯報訊（記者 文森）國際刑警一紙紅色通緝令，戳破成報傳媒集團主席谷卓恒「傳媒大亨」的氣球，暴露「江湖大老千」的真面目。本來聲譽頗佳的主流媒體《成報》近年「突變癩狗」，以令世界側目的極端論調，肆意抹黑污蔑本港和中央主要官員、加劇社會撕裂，原來只是掩護「老千主席」再次上演捲款外逃的千術。而創報78年的《成報》和員工、十餘年來眾多被他騙得傾家蕩產的苦主，無辜成了這個「大老千」的犧牲品。

縱觀谷卓恒由「小老千」發達成「大老千」的經歷，其實是循環玩弄同一套騙術：偽造身份「空手套白狼」、鳩佔鵲巢抵押騙貸、劍財爆煲前奇計百出部署後路，最後捲款逃之夭夭，潛息數年另尋「處女地」東山再起。這次玩得太大，劍財約合港幣15.17億港元，索性利用《成報》搞亂香港，作為捲款逃美的「絕戶計」。為此不惜拋下已被內地拘捕或判刑的妻子、舊情人、老同黨等，帶著香港新歡遠走高飛。

### 假借購買公司 抵押他人土地騙貸

媒體揭露，谷卓恒原名谷建紅，籍貫山東濰坊，曾使用羅至欣等假名。谷因父母早年離異，很早就混跡社會，與妻子沈威婚後曾一起到巴西發展，後回國。2004年谷自稱「巴西華僑富商」購入「北京綠頓乳業」。

後來，「綠頓」原有股東因谷未兌現交易條件，向工商局取回公司控制權，發現公司土地已被銀行抵押4,600萬元人民幣。同時另一間被谷收入名下的公司、「國利鋼筋鋼網」的廠房土地亦向銀行抵押借貸數千萬，兩宗貸款總借貸額逾億元。

谷的商業拍檔曾向媒體哭訴遭「強佔」資產，谷本人未有再就事件露面。這可能是谷發跡的「第一桶金」。

2010年，谷與妻子到深圳「找商機」，未知是否為避人耳目住每晚50元的「農民工級別」招待所。2010年，谷讓妻子沈威出頭成立「深圳世紀星空影視製作公司」，「熱捧」次子谷文智為巴西童星，以培訓童星為噱頭，吸引家長用高價學費報讀課程。數月後谷一家再次捲款潛逃。

### 成立「美貸網」 非法吸公眾存款

2010年，沈威收購「深圳九木電子公司」更名為「深圳市鼎和投資擔保有限公司」。2012年谷以「谷卓恒」的名字成立「美貸網」，以「鼎和投資公司」為擔保高息吸引公眾集資，由於初期及時兌息及存取自由，大獲成功。

谷見吸金迅速，又分別在天津及杭州，成立「信達財富」及「中融資本」，以同樣手法在全國各地非法集資。

2013年，黃姓台商出售坪山現值30億元人民幣土地時陷入糾紛，谷假冒「軍官」身份結識黃的女兒聲稱能「擺平事件」，但要將土地過戶到谷的名下才好處理，就此成為這幅地皮名義上的業主，其後台商屢次訴訟也未能取回業權。而這幅地皮也成為「美貸網」集資的主要資產之一。

可能谷也料不到這次吸資達十餘億巨款，於是部署資金出國，於2014年7月

於港分別收購「南亞礦業」及《成報》，入主《成報》，擔任臨時主席。2014年11月「美貸網」開始拒兌，谷以坪山地皮、《成報》等取信投資者們拖延時間，一邊繼續全國吸貸，一邊籌謀再次「金蟬脫殼」。

2015年4月，《成報》被谷實際控制的「韓中文化」申請清盤。谷則趁《成報》股價大跌，於場外增持成報261,473,945股，持股比例為13.26%，隨後成為正式的成報集團主席，完成由「北京農民工」到「香港傳媒大亨」的戲法。



谷卓恒成立的「美貸網」，涉嫌發佈虛假「借款標」。網上圖片

## 妻子舊部陷囹圄 攜新歡逍遙海外

香港文匯報訊（記者 文森）谷卓恒再次上演「金蟬脫殼」懷疑逃美，拋下妻兒、情人和多年搭檔們身陷囹圄，但自己就繼續「風流瀟灑」逍遙海外。既將巨額贓款轉移出國，又攜香港新歡同行，還在社交網站facebook上炫耀海外寫意生活。不過，在他「瀟灑」的背後，是美貸案全國數百家庭傾家蕩產的血淚，是十餘年來「涉谷案」受害者的苦楚。

### 成報屢「拖樁」員工心惶惶

《成報》近80年聲譽和員工們是谷案最大受害者。谷入主《成報》後，曾申請復牌上市，希望將《成報》也變成吸金平台。復牌失敗後，《成報》屢次「拖樁」。有該報前員工表示，「有啲同事又有仔女又要供樓，個個月都拖樁，感覺公司隨時會執，人心惶惶。」

除了人工外，員工的交通費更加是被拖延到三個月甚至半年才獲發。谷卓恒逃港後，多名涉案人員陸續被抓獲歸案，包括「美貸網」董事長助理王雪華、法定代表人郝建國、「美貸網」財務總監王景以及谷妻沈威。2016年，深圳羅湖法院公訴此案，一審判決王雪華、郝建國非法吸收公眾存款罪成，均判處有期徒刑7年，並處罰金20萬元。王景和沈威仍在押候審。

### 職員充當法人 方便自己甩身

所有證人包括苦主、「美貸網」前職員，甚至兩名被告都異口同聲指證谷卓恒才是老闆，郝建國及王雪華皆表示受命於谷卓恒。法院指，谷一直利用身邊人作為涉事公司法人，方便自己全身而退。

「美貸網」名義上法人鍾賢鋒表示，其身份證被谷卓恒盜用。多間谷卓恒實際控制的公司，如浙江環鼎投資及天津藍信投資的名義法人劉彥平及王命達，均指證谷才是真正老闆。王雪華作供時，也指自己是谷卓恒名下多間公司的法人或監事。

實際上，谷卓恒在內地牽涉多宗民事案件，包括2004年的「綠頓」案；2007年在北京涉嫌偽造貸款資料，向某國有銀行騙取1.198億元的貸款，並遭到銀行起訴；2013年涉深圳坪山地皮案；2014年一名女子於北京控告谷卓恒騙錢並拒不歸還16萬餘元，更指谷「不止一筆，還騙了其他很多人」。

媒體揭露，谷卓恒在香港結識了一名姓高女子，該女子早前從四川來港工作，曾任網台節目主持，目前兩人結伴居於美國。高女去年懷孕，並於今年初誕下了雙胞胎。今年2月14日情人節，谷還於fb上載個人照片。谷在相中西裝筆挺，身處海外風光明媚的郊外，顯得志得意滿。

## 不容騙徒假借政治謀庇護

### 微觀點

涉嫌違法者，無論逃至天涯海角，都應緝捕歸案訴諸法庭，才能彰顯法治尊嚴，平息受害者滿腔怨憤，追索違法所得補償苦主。谷卓恒案將媒體公器變私人工具，透過大肆造謠撕裂社會，意圖將內地執法機關的追緝變為「政治打壓」，更希望換來「政治庇護」攜贓款外逃，其心可誅。

谷案可謂證據確鑿，對傾家蕩產的數百苦主而言，相信恨不能食其肉寢其皮。為逃避法律追究，谷在港利用掌控的媒體大肆造謠，增加本港撕裂對立，為一己私利讓全港承受損失，更罪不容恕。

香港警方應當配合國際刑警通緝令採取行動，勿令香港成

為內地違法者的天堂，才能降低谷案對內地、對本港造成的損害。谷卓恒的國際刑警通緝令清晰註明，發出日期是上月28日，有效期5年，可延期。谷涉嫌觸犯中國刑法176章「非法吸納公眾款項」，屬於詐騙罪，有關罪行最高刑罰為入獄10年。

由於谷卓恒牽涉非法集資，有關款項涉嫌屬於從犯罪得來的金錢（俗稱「黑錢」），全球執法機關有權要求，向法院申請「凍結」其個人名下或所操控公司在全球所有銀行戶口內的存款及資產物業。

違法就是違法，不能因所謂「政治動機」而縱容，破壞本港高度法治的核心價值。希望警方早日採取行動凍結「黑錢」，協助緝拿疑犯申張公義，也震懾其他違法者勿再以「政治」為擋箭牌。

記者 殷翔

## 偽造多重身份 欺瞞受害者



谷卓恒曾使用過的假證件。網上圖片

香港文匯報訊（記者 文森）谷卓恒之所以能成為約值15.17億港元「驚天騙局」的涉嫌主犯，自有其「過人天賦」。據稱，他利用自己相貌堂堂的外表吸引眾多「紅顏知己」，有些是直接被騙的受害人，如坪山價值30億元土地的原業主、台商黃某的女兒，有些則替他出面管理「公司」，成為他外逃後的替罪羊，如他的妻子沈威和情人王雪華。「美貸網」苦主指谷狡猾且韌性強勁，善於以各種假身份取信受害者。

### 曾涉偽造證件遭刑拘

2014年9月5日，谷卓恒在深圳機場被深圳警方帶走，被發現持有兩張身份證

以及軍官證件。警方其後證實他持有的少校軍官證，及一張姓羅的身份證屬假證件，當時更因涉嫌偽造身份證罪被刑事拘留。谷卓恒兩張身份證資料完全不同，在「谷卓恒」身份證上，他的出生年月為1972年5月，在「羅至欣」身份證上，出生年月變為1975年4月。

媒體揭露谷卓恒至少持有兩張軍官證，及一張軍隊的職員證。其中一張2014年發出的軍官證，是以「谷卓恒」的身份，證件上的部別職務為「廣東陸軍某團預任副營職幹事」，工作單位為「中國某研究會」。另一張2013年發出的軍官證則署名「谷建紅」，其部別和職務亦變成「廣東陸軍某團司令部參謀」，工作單位則是「某市委員會」。

### 冒充「軍官」招搖撞騙

同樣是一張2013年發出，署名「谷建紅」的軍隊職員證中，卻顯示其是「濟南軍區司令部某部職員」。谷取得坪山大幅地皮名義業權，即以「軍官」身份行事，而2004年「綠頓」案則以「巴西華僑」身份進行。

「美貸網」爆煲後，「美貸網」職員以谷卓恒是「香港傳媒老闆」身份

安撫苦主。有苦主表示，追討損失時，「美貸網」職員曾傳來谷卓恒以成報傳媒集團主席出席活動的照片，顯示老闆在香港的地位，聲稱「美貸網」有能力還債。

### 公司疑用假文件蒙混

「美貸網」管理層多次出示真假未明的文件，令苦主們相信「美貸網」與第三方大機構有合作計劃，從而相信「美貸網」有能力還款，如在2014年11月，有人向苦主出示一張來自「香港創新及科技局」的邀請函，顯示「香港創新及科技局」讚賞「美貸網」極具創新，邀請谷卓恒往「香港創科局」洽談相關合作事宜。其實，香港創新及科技局於2015年11月才成立。

「美貸網」於2014年11月開始停止提款，但持續「吸金」至2015年2月初，足見「吸盡最後一滴血」的騙功。

《成報》於2016年遷入觀塘威利廣場經營。網上圖片

